Fiesta para el Mezquital 2010

Documentales mexicanos para toda la familia: Derechos indígenas, Historia del Valle del Mezquital, Cuentos infantiles animados, Circo campesino, Huicholes y Plaguicidas, Cuerpo, casa, madre tierra. Organiza Ojo Rojo - OVNI.

PROGRAMACIÓN

Caminos del derecho indígena: la regla y la experiencia. José Luis Velázquez Díaz. Coproducción INI : ILCE : SEP , 1999, 27 min. 

El derecho indígena es una forma de resistencia que ha permitido mantener unidos a los pueblos indios y reproducir su cultura. En este programa conoceremos cinco historias diferentes sobre los siguientes temas: la lucha contra el cacicazgo, los derechos indígenas, el poder de la conciliación, la fuerza de la tradición y la defensa del territorio.

Otomíes del Valle del Mezquital, Héctor Vázquez, Alfonso Muñoz,1993 ,27 min.

Acercamiento al pueblo hñahñu en forma de monografia visual que muestra diferentes aspectos de la cosmovisión otomí. Antecedentes históricos, ubicación, medio ambiente, aprovechamiento de los recursos naturales, aspectos económicos, demografía, producción del pulque y concepciones mítico-religiosas del Jueves de Corpus y el Día de Muertos.

Animación de tres cuentos infantiles purépechas. Dominique Jonard 2008, 17min 

El carero de Don Chi (3 min., 35 seg.) ;Itziguari, Leyenda Purépecha (4 min., 53 seg.) ; Tembucha, XEPITI ;El novio flojo (8 min., 10 seg.) La tradición oral de los pueblos purépechas la podemos visualizar a través de la creatividad de los niños de Ihuatzio, Michoacán, quienes con sus dibujos animados y de viva voz, transmiten el humor y las moralejas de sus cuentos.

La Maroma Campesina, Eugenio Cobo Felguerez, 2008, 22min

Tradición pre circense hecha por campesinos en los estados mexicanos de Oaxaca, Guerrero y Puebla. Solo quedan unas cuantas compañías que la practican. Sus raíces son medievales y los payasos actuales equivalen a aquellos saltimbanquis y cómicos de la legua que recorrían poblados haciendo sus presentaciones. 

Huicholes y Plaguicidas, Patricia Díaz Romo, 1994, 27min

El pueblo huichol considera que es responsable de mantener encendidas las velas de la vida y conservar en equilibrio las fuerzas de la naturaleza. Miles de años de tradición han permitido a los huicholes vivir de una agricultura autosuficiente basada en el respeto a la naturaleza. Sin embargo, la constante invasión de su territorio, así como la tala indiscriminada de los bosques, está deteriorando su relación tradicional con el medio ambiente, obligándolos a emigrar para buscar empleo como jornaleros temporales. En el estado de Nayarit, México, los huicholes, al igual que otros grupos indígenas como los tepehuanos, mexicaneros y coras, trabajan en los campos de tabaco donde se utilizan grandes cantidades de agroquímicos diseñados para matar todo tipo de plagas. Al vivir y trabajar en estos campos durante largas temporadas, los jornaleros, los ejidatarios y sus familias, se exponen al contacto cotidiano con plaguicidas extremadamente tóxicos.

Cuerpo, casa, madre tierra, Lilly Wolfensberger, 2006, 84min

…Convivir con la naturaleza es un arte; un arte de vivir que las comunidades tutu naku practicaban con conciencia y, cuando descubrieron como conjugar sus ingeniosas prácticas agrícolas con la bondad de los ecosistemas, fue aflorando un dialogo mítico con la madre Tierra que aún nutre su espiritualidad. Sin embargo, hoy en día, las mujeres tute naku, tejedoras de las tradicionales fajas que protegen simbólicamente su poder reproductivo, tienen aún una preocupación más. La erosión cultural y el uso de agro-químicos amenazan a muchas especies y sobre todo a la milpa. En un proceso de reflexión y concientización acerca de su sagrado alimento, las tejedoras decidieron consagrar sanación al maíz que está en peligro. Con sus manos creadoras tejieron fajas en protesta contra el maíz transgénico que pone en riesgo a las razas del maíz criollo. Efectivamente, el concepto de la sustentabilidad está desde milenios integrado a las prácticas cotidianas que se celebraban y se siguen practicando todavía en la etnia tutu naku. Actualmente, los centros más avanzados de la investigación científica en el mundo reconocen que los pueblos indígenas son los creadores de la ciencia concreta y que es necesario el dialogo entre los científicos y la gente indígena para compartir los conocimientos y luchar contra la destrucción ambiental. 

Titulo del Documental: El Códice de Huichapan, Cinthya Santos Briones, 29 min
Video documental en formato DVD, que tiene por objetivo difundir el documento colonial denominado El Códice de Huichapan, escrito en hñahñu en el siglo XVII (1632), cuyo contenido narra 120 años de la historia del pueblo otomí. Dicho documental, está elaborado en video digital, con animaciones extraídas del propio manuscrito colonial. Se encuentra conducido por un narrador  -Voz en off-, en español con la posibilidad de escoger el audio en lengua hñahñu (otomí), cuya narración describe el contenido de las cuatro secciones temáticas que conforman al Códice de Huichapan, a saber: los anales prehispánicos, los glifos toponímicos, el calendario y los anales de Huichapan y Jilotepec. Asimismo, se encuentra integrado por una entrevista, realizada al maestro en Estudios Mesoamericanos Baltasar Brito. 

Lo primero y lo mejor del siglo XX en el Dextho de Victoria, Jesús Hernández, 2010,     min  
